

оіпеномогу, або акоинъ яквх ла хоте оінаэ эхоп
стоонтэдзан оілжээнчотон вішнургов лаулурт ато
и. Ихой анилджефі піздеоюожни. Башкішноюац
га піссея ноза түкот оінвездзэн бішагаке, ани
ко иллюци ла ато азда ооптико сөзевіши сият
НИЖЕГОРОДСКАЯ
ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Юня.

№ 11-й.

1898 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

РѢЧЬ,

сказанная Преосвященнѣйшимъ Владимиromъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, въ Каѳедральномъ соборѣ при встрѣчѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича 15 Мая.

Благовѣрный Государь!

Обозрѣвая ввѣренныя Твоему начальствованію ча-
сти войскъ, Ты съ тою же цѣлію прибыль и въ нашъ
богоспасаемый градъ, направивъ первые шаги Свои въ
этотъ св. храмъ. Види въ домъ Господень и пріими
благословеніе отъ Вышняго.

Въ этомъ св. храмѣ, въ его преданіяхъ и памят-
никахъ отдаленной отъ насъ почти тремя вѣками исто-
рической жизни нашего отечества, Ты найдешь много
поучительнаго для Себя и для дѣла, которому служишь.

Подъ сънью этого св. храма нашель себѣ успокоеніе отъ трудовъ, получившій историческую извѣстность, приснопамятный нижегородскій гражданинъ Косма Мининъ, оказавшій незабвенную услугу всей Россіи въ такъ называемое смутное время, когда въ предѣлы ея вторглись враги, опустошали города и цѣлые области, овладѣли сердцемъ Россіи—Москвою, когда на престолѣ ея не было православнаго Царя, когда опасность угрожала и самой душѣ народной—православію. Простой, дотолѣ безвѣтный человѣкъ, но великій своею православною русскою душою, болѣвшій всѣми муками своихъ согражданъ, Мининъ понялъ, что наступило время соединиться всѣмъ и каждому и общими силами ополчиться на враговъ отечества, не щадя ни жизни, ни имущества. И вотъ, въ назначенный день и часъ, когда послѣ молитвы и поста жители Нижняго-Новгорода собрались на окружающей этотъ храмъ мѣстности и думали великую думу: какъ спасти отечество?—Мининъ обратился къ нимъ съ задушевной и пламенной рѣчью: „Ополчимся старъ и младъ; продадимъ свои дома, заложимъ своихъ женъ и дѣтей, и выкупимъ отечество“. Какъ первый теплый весенний дождь благотворно дѣйствуетъ на всю видимую природу, освѣжая и оживляя растительность, такъ благотворно довлѣла на Нижегородцевъ эта простая вдохновенная рѣчь; она подняла ихъ упадшій духъ, окрылила ихъ надеждою на освобожденіе общими силами отечества. Они съ радостью откликнулись на этотъ призывъ, рѣшили ополчиться всѣ—и старъ и младъ; сносили къ ногамъ Минина свои драгоцѣнности и свое имущество, по всѣмъ направлениямъ отправили выборныхъ людей, приглашая всѣхъ соединиться въ этомъ святомъ дѣлѣ. Составилась вели-

кая рать воинская—Нижегородское ополченіе. Доблестный воитель, князь Пожарскій, въ предѣлахъ нижегородскихъ лѣчившійся отъ ранъ, недавно полученныхъ въ бояхъ съ врагами отечества, по просьбѣ нижегородцевъ, принялъ начальство надъ нею. Нужно ли говорить о томъ, что это ополченіе, по мѣрѣ приближенія къ Москвѣ, все болѣе и болѣе увеличивавшееся численностью, укрѣплявшееся вѣрою въ правду и святость своего дѣла и надеждою на помощь Божію, благословлено совершило свое дѣло—освободило отечество отъ враговъ. Совершивъ свое великое дѣло освобожденія отечества отъ враговъ, Мининъ, подобно многимъ великимъ историческимъ дѣятелямъ, возвратился въ свой отечественный городъ и слился съ народомъ, изъ среды котораго онъ вышелъ, и умеръ въ безвѣтности.... Но не забыла его отечественная исторія, не забыли русские люди. Гробницу его посѣщаютъ всѣ, начиная отъ поселянина до Вѣнценосныхъ Монарховъ. Всѣ несутъ къ ней чувства благодарности за его великій подвигъ и горячія молитвы о спасеніи души его! Не забыла исторія, не забыли и всѣ истинно русские люди и незабвенного друга и сподвижника Минина—князя Д. М. Пожарскаго, бывшаго начальника нижегородскаго ополченія—освободителя отечества. Хотя мѣсто послѣдняго успокоенія его находится въ нашемъ градѣ, но мы вѣримъ, что духомъ онъ пребываетъ здѣсь, у гробницы Минина, и что предъ каждымъ посѣтителемъ этой гробницы предносится величавый образъ Пожарскаго, во всемъ обаяніи древне-русскаго именитаго, благочестиваго боярина и доблестнаго христолюбиваго военачальника. Призательные и благодарные нижегородцы, во всегдашнее молитвенное воспоминаніе этихъ великихъ

благодѣтелей отечества, устроили при гробнице Минина два отдельныхъ алтаря— въ честь Св. Безсребренниковъ Космы и Даміана (день ангела Минина) и Св. Великомученика Дмитрія (день ангела Пожарского), на которыхъ приносится безкровная жертва объ упокоеніи душъ ихъ въ свѣтлыхъ обителяхъ небесныхъ.

Благовѣрный Государь! Почти и Ты память нашего бессмертнаго Минина, который, не будучи воиномъ, понесъ на себѣ всю тяготу военнаго времени, принималъ участіе въ бояхъ съ врагами и не оставилъ своего ополченія, пока не освободилъ отечества. Помолились у его гробницы! Почти словомъ благодаренія и молитвой и его соработника и друга— князя Пожарского, начальника нижегородскаго ополченія, Твоего отдаленаго предшественника въ дѣлѣ, которому Ты служишь. А мы будемъ молиться Господу, чтобы духъ истиннаго патріотизма и истинныхъ воинскихъ доблестей, одушевлявшій Минина и Пожарскаго, никогда не оскудѣвалъ, какъ въ вѣреныхъ Тебѣ войскахъ, такъ и всемъ всероссійскомъ Христолюбивомъ воинствѣ.

Пребываніе въ Нижнемъ-Новгородѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича.

15 минувшаго Мая Нижній-Новгородъ осчастливленъ былъ посѣщеніемъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича. Августѣйшаго командающаго войсками московскаго военнаго округа. Осмотривая войска округа, расположенные въ верховыхъ городахъ Поволжья, Его Высочество для той же цѣли 15 Мая изъ Костромы, на казенномъ пароходѣ „Стрежень“, прибылъ въ Нижній-Новгородъ.

Съ ранняго утра на улицахъ города, украшеннаго флагами, было необыкновенное оживленіе; большія толпы народа спѣшили занять удобныя мѣста на пути слѣдованія по городу Его Высочества, чтобы лучше видѣть Августѣйшаго Посѣтителя и наблюдать процесію встрѣчи. Къ 9 часамъ утра берегъ рѣки Волги, у пристани пароходнаго Общества, „Кавказъ и Меркурій“, былъ усѣянъ массою народа. Пристань была красиво убрана флагами и зеленью, мостики и лѣстница покрыты были краснымъ сукномъ, а во всю ширину пристани разостланъ былъ громадный коверъ. Для встрѣчи Его Высочества прибыли на пристань начальствующія лица: г. начальникъ губерніи, генералъ-лейтенантъ И. Ф. Унтербергеръ, губернскій предводитель дворянства и многіе др. Около половины 10 часа пароходъ съ Его Высочествомъ и Его свитою прибылъ къ пристани. При вступленіи Его Высочества на пристань Его привѣтствовалъ г. Начальникъ губерніи, представившій Великому Князю нѣкоторыхъ лицъ изъ администраціи и городскаго общества. Городской голова А. М. Меморскій, привѣтствуя отъ города Его Высочество, поднесъ Ему хлѣбъ-солъ и выразилъ общее желаніе гражданъ предложить Его Высочеству обѣдъ отъ городскаго общества и осмотрѣть нѣкоторые городскія учрежденія. Его Высочество отвѣтилъ: „Радъ твасъ видѣть и быть въ Нижнемъ“.

Въ почетномъ караулѣ у пристани находилась рота кремлевскаго баталіона съ баталіоннымъ знаменемъ и хоромъ музыки. Его Высочество, принявъ рапортъ, обошелъ караулъ, здороваясь съ нижними чинами; послѣ того Его Высочество выслушалъ ординарцевъ и поздоровался съ начальствующими лицами; затѣмъ почетный

караулъ прошелъ (позводно) церемоніальныи маршемъ передъ Его Высочествомъ и удостоился одобренія Августійшаго командающаго войсками. Съ пристани „Кавказъ и Меркурій“ Его Высочество и Его свита, въ сопровождениі военныхъ и гражданскихъ чиновъ, направились въ городъ и прибыли въ Кафедральный соборъ. На пути Его Высочество былъ привѣтствуемъ громкимъ „ура“ собравшагося народа. Въ соборѣ были собраны воспитанники учебныхъ заведеній. Его Высочество встрѣченъ былъ Преосвященнымъ Владіміромъ высшимъ городскимъ духовенствомъ и архимандритами пригородныхъ монастырей, при этомъ Преосвященный Владіміръ обратился къ Его Высочеству съ вышепомѣщеною рѣчью.

Выслушавъ благодарственное молебствіе и принявъ отъ Преосвященного поднесенную икону основателя города Нижнаго-Новгорода, св. Великаго Князя Георгія, Его Высочество осмотрѣлъ святыни храма, поклонился гробницѣ великаго патріота земли русской, Козьмы Минина, и спустился въ нижній усыпальничій храмъ, где поклонился гробницамъ великихъ князей и архиастырей Нижегородскихъ.

Изъ собора Его Высочество прослѣдовалъ въ военный лазаретъ; затѣмъ осмотрѣны были канцелярія и казармы окскаго резервнаго баталіона, кадетскій корпусъ, неприосновенные запасы кремлевскаго и окскаго резервныхъ баталіоновъ, продовольственный магазинъ, кремлевскій резервный баталіонъ, офицерское собраніе и красные казармы на Нижнемъ Базарѣ. Въ маѣ однаго въ дворцѣ состоялся завтракъ, по окончаніи котораго Его Высочество поспѣтилъ городской художественный историческій музей, где встрѣченъ былъ городскимъ

главой А. М. Меморскимъ и предсѣдателемъ ученой архивной комиссіи А. А. Савельевымъ; изъ музея Его Высочество отбылъ въ Александровскій дворянскій институтъ; здѣсь при встрѣчѣ Его Высочества губернскій предводитель дворянства А. Б. Нейдартъ поднесъ Великому Князю хлѣбъ-соль. Осмотрѣвъ институтъ, Его Высочество направился въ помѣщеніе конвойной команды, откуда — въ бараки военнаго вѣдомства близъ лагерей, по дорогѣ поспѣтилъ вдовій домъ, подробнѣ осмотрѣлъ его, записавъ своеимя въ книгу почетныхъ посѣтителей.

Въ седьмомъ часу вечера въ залѣ Коммерческаго клуба состоялся обѣдъ, предложенный Его Императорскому Высочеству Нижегородскимъ обществомъ. Залъ Коммерческаго клуба былъ роскошно декорированъ тропическими растеніями и украшенъ разноцвѣтными флагами. Во время обѣда игралъ оркестръ музыки. Въ половинѣ девятаго обѣдъ закончился, и Его Императорское Высочество изволилъ отбыть, въ сопровождениі лицъ своей свиты и городскихъ начальствующихъ лицъ, на пристань министерства путей сообщенія, где уже стоялъ пароходъ „Стрежень“. За котою

На пристани Его Императорское Высочество провожали городскія начальствующія лица, представители разныхъ вѣдомствъ, военные и штатскіе чины и масса публики, покрывшей берегъ прѣки. Около 9 часовъ пароходъ „Стрежень“ отошелъ отъ пристани, направляясь въ г. Василь-Сурскъ.

На пристани Его Императорское Высочество провожали городскія начальствующія лица, представители разныхъ вѣдомствъ, военные и штатскіе чины и масса публики, покрывшей берегъ прѣки. Около 9 часовъ пароходъ „Стрежень“ отошелъ отъ пристани, направляясь въ г. Василь-Сурскъ.

Библейскія черты въ современной жизни
Востока.

(продолжение).

II.

Первые ученики Спасителя были рыбари Галилейского, или Геннисаретского озера, которое всегда славилось обилиемъ рыбы. Іосифъ Флавій говоритъ, что вода его отличается пріятнымъ вкусомъ и содержитъ много породъ рыбъ, не встречающихся въ другихъ мѣстахъ. Послѣднее замѣчаніе вполнѣ справедливо и характерно для Іосифа Флавія, такъ какъ евреи вообще не наблюдательны въ различеніи породъ рыбъ. Они дѣлять ихъ на двѣ группы: рыбы съ плавниками и чешуей—чистыя, и рыбы безъ плавниковъ и чешуи—нечистыя; къ послѣднимъ между прочимъ относятся угорь и сомъ. Изъ тридцати семи видовъ рыбы, которые Тристрамъ нашелъ въ Геннисаретскомъ озерѣ, по меньшей мѣрѣ шестнадцать свойственны только ему и Йордану; другія встречаются въ Нилѣ и Евфратѣ, и лишь одна порода въ рѣчкахъ Палестины, впадающихъ въ Средиземное море. Впрочемъ, нѣкоторые изъ упомянутыхъ шестнадцати видовъ имѣютъ родственное сходство съ рыбами озеръ центральной Африки, начиная отъ озера Ніанза до озера Ніасса.

Современные намъ лодки, вѣроятно, сохранили тотъ же типъ, какъ и лодки Евангельскихъ рыбарей. Онѣ широки и мелки, съ высокими кормой и носомъ, обыкновенно закрытыми сверху досками. Въ носовой части устраивается нѣчто вродѣ каюты, гдѣ могутъ

улечься нѣсколько человекъ. Въ подобной каюте, вѣроятно, почивалъ и Спаситель, когда начала бушевать на озере буря. Посрединѣ лодки продѣливается отверстіе для мачты, которую водружаютъ при попутномъ вѣтрѣ, натягивая косой парусъ. Въ случаѣ надобности лодка можетъ идти на веслахъ. Съ нѣкоторымъ удобствомъ въ ней можетъ размѣститься отъ 12 до 20 человѣкъ. Во времена Римскаго владычества по озеру плавало около 400 судовъ; теперь ихъ едва наберется дюжина. Озеро, какъ уже сказано, чрезвычайно богато рыбѣй. На всемъ его пространствѣ плаваютъ такія громадныя стада, что приходится удивляться, какъ подобное количество рыбы достаетъ себѣ пищу. По словамъ Тристрама, въ ясный день можно видѣть на пѣлья сотни сажень въ длину стада рыбъ, которая сплошною массою держатся у поверхности воды, выставляя спинные плавники. Въ другомъ мѣстѣ такая же масса движется, производя впечатлѣніе падающаго дождя. Иллюзія была бы полная, если бы на небѣ стояло хотя маленькое облачко. Ни въ морѣ, ни въ рѣкахъ, ни въ другихъ озерахъ Тристрамъ не видалъ подобнаго количества рыбы. Вы талмудъ разсказываетъ, что Іисусъ Навинъ при раздѣлѣ страны между сѣверными колѣнами предписалъ, чтобы ловля въ озерахъ была свободна для всѣхъ. Эта льгота давно уничтожена. Турецкое правительство сдаетъ рыбную ловлю на откупъ или въ аренду и слѣдуетъ плату взыскиваетъ со всѣю строгостью и неумолимостью древняго мытаря. Какъ въ древности, такъ и въ настоящее время, рыбная ловля совершаются разными способами, мало измѣнившимися въ теченіе вѣковъ. Наиболѣе простой и употребительный приемъ

ловля круглой сетью, которую быстро выбрасываютъ съ руки въ воду. Такой сетью ловятъ съ лодки и безъ нея. Въ послѣднемъ случаѣ рыбакъ снимаетъ съ себя одежду, входитъ въ озеро и бредетъ отъ берега, пока позволяетъ глубина. Сеть у него тщательно и аккуратно сложена на руки. Быстрымъ и ловкимъ движениемъ онъ мечетъ ее впередъ. При паденіи сеть развертывается и плоскимъ правильнымъ кругомъ ложится на поверхность озера. Прикрепленные по окружности грузы тянутъ ее ко дну, и сеть образуетъ куполь, который накрываетъ плавающую рыбу. Въ самомъ центрѣ круглой сети сделано маленькое отверстіе, чрезъ которое проходитъ около десятка тонкихъ длинныхъ шнурковъ. Одни концы ихъ связаны узломъ и находятся въ рукахъ рыбака, другіе же, пройдя чрезъ узкое центральное отверстіе, расходятся подъ сетью радиусами въ окружности, где и прикреплены къ грузиламъ. Когда послѣдня упадутъ на дно, сеть образуетъ куполь, рыбакъ начинаетъ подергивать шнурки, вслѣдствіе чего грузы сдвигаются ближе одинъ къ другому, а сеть принимаетъ видъ прилюснутаго шара. Когда грузы соединяются, рыбакъ вытаскиваетъ сеть шнурками: тогда грузила пучно поднимаются къ маленькому отверстію: образуя вокругъ себя мѣшокъ, въ которомъ бьется рыба. Къ такому способу прибегаютъ бѣдные рыбаки, не могущіе себѣ купить лодки. Ловятъ рыбу преимущественно ночью, когда она не можетъ видѣть сети. Другой способъ напоминаетъ нашу ловлю неводомъ, сеть удотребляется при этомъ широкая, длинная, съ грузилами и поплавками. Ее везутъ въ лодкѣ, бросаютъ въ озеро полукругомъ и затѣмъ концы стягиваютъ вмѣстѣ. Такая сеть можетъ захватить множество разныхъ рыбъ,

и съ нею именно сравнивается Спаситель царство небесное.— Во времена ловли рыбаки, обыкновенно, ничего не имѣютъ на тѣлѣ, кроме войлочной шапки. Такъ было и во времена Спасителя: „Тогда ученикъ, котораго любилъ Иисусъ, говорить Петру: „Слѣдь Господу“ Симонъ же Петръ, услышавъ, что это Господь, опоясался одеждой, ибо онъ былъ нагъ, и бросился въ море. А другіе ученики приплыли въ лодкѣ, таща сеть съ рыбой“¹). Въ скоромъ времени послѣ избрания двѣнадцати апостоловъ Иисусъ Христосъ пришелъ въ домъ Симона, въ Капернаумѣ, и нашелъ его тещу „въ сильной горячкѣ“²). Это была, повидимому, болотная лихорадка, малярія, которой подвергаются не только иностранцы, но и мѣстные жители сырыхъ, теплыхъ долинъ Генисареты и Герикона. Въ болѣе рѣзкихъ формахъ она обнаруживается въ улицѣ, вынужденныхъ здѣсь оставаться раннею осенью. Мужчины, проводящіе большую часть времени на водѣ, подвергаются ей рѣже, чѣмъ женщины, которая, оставаясь на суши, принуждены дышать вредными испареніями полы. Слова св. Луки „сильная горячка“ есть техническое и тояное (ибо Св. Лука самъ былъ врачомъ) название болѣзни, которую мы именуемъ теперь маляріей или болотной (желтой) лихорадкой. ~~тоютоу~~ ~~зонакою~~ ~~такою~~ ~~погут~~ ~~ажин~~ ~~здесь же въ Капернаумѣ~~ Спаситель исцѣлилъ ~~и~~ разслабленнаго. Если бы намъ втолпа мѣшала попасть въ какое нибудь зданіе, это только въ случаѣ самой крайней необходимости никакъ послѣднее средство при насъ могло бы явиться мысль проникнуть туда чрезъ ~~зашпинци~~ ~~однатѣ~~ ~~афон~~ ~~біннектун~~ ~~зен~~ ~~ион~~ ~~ко~~ ~~оли~~ ~~иу~~ ~~Іоанна~~ ~~XXI~~, 7, 8. а) отъ ~~зев~~ ~~отвѣт~~ ~~ко~~ ~~свя~~ ~~2~~ Луки IV, 38. оп. ~~ежд~~ ~~он~~ ~~штбодон~~ ~~штоинжкса~~ ~~атѣн~~

крышу. На Востокѣ такой приемъ очень естественъ, обусловливаясь системою построенія домовъ, которая осталась неизмѣнной и до нашего времени. Глухая лицевая стѣна, выходящая на улицу, прорѣзывается только узкимъ входомъ, который ведеть въ широкій дворъ. Противъ двери у противоположной стѣны находится главная, или приемная, комната, въ глубинѣ коей по бокамъ устроены возвышенія съ подушками и коврами. Вдоль внутреннихъ стѣнъ двора съ правой и лѣвой стороны идутъ также комнаты, огороженные со всѣхъ сторонъ стѣнами, или отдѣленные занавѣсями, которые укреплены между столбовъ, поддерживающихъ крышу. Бѣдные дома отличаются только меньшими размѣрами, отсутствиемъ убранства и не всегда имѣютъ второй этажъ. Плоскія кровли ихъ покрываются землей и известью, которая выравнивается каменнымъ валомъ. Часто на крышу ведутъ ступени съ наружной стороны дома. Во время лѣтнихъ жаровъ жители обыкновенно спятъ здѣсь, спасаясь отъ духоты комнатъ. Крыша выдвигается значительно впередъ, образуя внизу галерею подъ навѣсомъ. Эти выступы покрываются слегка скрѣпленными деревянными дощечками или глиняною черепицей и предназначаются для защиты отъ палящихъ лучей солнца. Современное устройство галилейскаго дома проливаетъ свѣтъ на Евангельское повѣстование объ исцѣленіи разслабленнаго. Проповѣдь Спасителя собрала толпу слушателей: фарисеи и законоподѣлители, конечно, заняли главныя мѣста приемной комнаты, а остальной народъ не только свободную часть ея, но и весь внутренній дворъ. Четверо принесшихъ разслабленнаго, видя, что къ Спасителю не только нѣть возможности подойти, но даже проникнуть во дворъ,

обошли зданіе и по наружной лѣстницѣ поднялись на крышу. Стоя у ея края, они безъ труда могли разобрать покрышку навѣса и опустить на веревкахъ постель съ больнымъ прямо предъ Спасителемъ¹⁾. Одѣръ, на которомъ былъ принесенъ разслабленный, вѣроятно, представлялъ собою или плетенку, или грубую шерстяную ткань, или козью шкуру. Въ настоящее время, по крайней мѣрѣ, среди бѣднаго населенія употребляются такого рода постели какъ дома, такъ и во время пути. Тристрамъ часто видѣлъ путниковъ съ подобными свернутыми постелями за плечами.

Бесѣду Господа въ домѣ Симона фарисея также могутъ освѣтить вѣкоторые современные обычаи. Пиръ или обѣдъ на Востокѣ устраивается совершенно иначе, чѣмъ у насъ. Многое, что у насъ дѣлается въ тѣсномъ домашнемъ кругу, на Востокѣ носитъ общественный характеръ. Такъ, угощеніе является событиемъ для цѣлаго селенія. Ворота двора и двери, или занавѣсъ приемной комнаты остаются открытыми для всѣхъ. Посрединѣ комнаты ставится длинный низкій столъ, но чаще всего большія деревянныя блюда съ кушаньями помѣщаются прямо на полъ, а вокругъ располагаютъ низкія скамьи или подушки для присутствующихъ. Гости ложатся, опираясь лѣвой рукой на эти скамьи и протягивая ноги въ сторону отъ стола. Всякій входящій снимаетъ сандалии, или туфли, оставляя ихъ при входѣ (чулки носятъ одни зажиточные люди). Слуги становятся позади возлежащихъ и изъ большого узко-горлого кувшина льютъ воду на ноги гостей. Не исполнить этого — значитъ отнести къ приглашенному высокомѣро.

1) Матѳ., IX, 2; Марк. II, 3; Лук. V, 18.

— На Западѣ едва ли могутъ проѣнить все значеніе и важность этого обычая для путника, который, иной разъ, долго шелъ по раскаленному песку и мелкой пыли дороги. Разница между прошлымъ и настоящимъ только въ томъ, что теперь хозяева большою частью стоятъ подлѣ гостей и наблюдаютъ за порядкомъ угощенія, тогда какъ во дни Спасителя они возлежали за трапезой вмѣстѣ съ приглашенными. Лондонъ Симонъ фарисей не соблюдалъ этого обычая по отношенію къ Христу. Онъ, кроме того, не далъ Ему пѣлованія. Не поцѣловать гостя при входѣ въ обѣщеки — въ настоящее время означаетъ или крайнее къ нему презрѣніе, или свидѣтельствуетъ о немъ высокомъ общественномъ положеніи. Когда Тристрамъ былъ въ Тунисѣ, одинъ арабъ пригласилъ его въ свою палатку. Всѣ уже усѣлись вокругъ огромнаго блюда съ варенымъ ячменемъ и козленкомъ. Тутъ слуга Тристрама, подойдя къ нему сзади, шепнулъ: „не вѣрь Ему: онъ тебѣ не поцѣловалъ ни въ одну щеку“. Такое опущеніе со стороны шеха означало, что онъ смотрѣтъ на европейскаго гостя, какъ на невѣрнаго, и не считаетъ себя связаннымъ съ нимъ узами гостепріимства. Какъ впослѣдствій оказалось, предупрежденіе замѣчаніе слуги были вполнѣ основательными. Лондонъ, аэрофло, потѣхъ Третій знакъ вниманія, опущенный Симономъ фарисеемъ, помазаніе головы гостя гелеемъ. Этотъ обычай, искезъ, вѣроятно, (современи господства магометанъ, которые коротко стригутъ волоса на головѣ), и Тристрамъ не напечѣдовъ его существованія, хотя и теперь, особенно почетнымъ гостямъ, предлагается розовая вода или духи, а иногда хозяинъ вспрыскиваетъ голову гостя ароматными эссенціями. Насколько можно

судить по довольно многочисленнымъ изображеніямъ на памятникахъ, помазаніе головы гостя было распространено и въ Египтѣ. Евангельская женщина, войдя во время пира, могла наклониться и умыть ноги Господа, возлежавшаго за трапезой, не будучи Имъ замѣчена. Этимъ объясняется тайная мысль Симона, что если бы Иисусъ былъ истинный пророкъ, то Онъ почувствовалъ бы ея прикосновеніе даже не оборачиваясь, ибо Божественный даръ читать въ сердцахъ людей долженъ быть открытъ Ему, кто эта женщина. Когда она умыла ноги Спасителя и отерла ихъ, нарочно для того распущенными, съ волосами головы своей, это помазала стопы Его благовонною мазью изъ принесенного альбастроваго сосуда. Умашеніе ногъ Спасителя служило болѣе сильнымъ выраженіемъ любви, чѣмъ помазаніе головы, и употребленіе благовонной мази вмѣсто обыкновенного масла въ данномъ случаѣ имѣть особенное значеніе. Мы не можемъ въ достаточной степени понять этого обычая, потому что благовонія въ домашней жизни Востока играютъ большую роль, чѣмъ у насъ. Между тѣмъ, какъ славянскія и германскія племена отличаются равнодушіемъ къ пахучимъ веществамъ, самыи бѣдныи сыны Востока не задумываются тратить на нихъ деньги, чтобы насладиться пріятнымъ запахомъ. Женщина, имѣющая нѣсколько піастровъ на прокормленіе цѣлой семьи: въ теченіе недѣли, придя на базарь, считаетъ не всѣ покупки сдѣланными, если не приобрѣтъ на нѣсколько копѣекъ духовъ. Мужчина на Востокѣ въ свободное время часто держитъ въ рукахъ цвѣтокъ, который безпрестанно нюхаетъ. Въ еврейскихъ синагогахъ Тристрамъ наблюдалъ слѣдующій обычай: когда кончается богослуженіе, кто нибудь изъ стоящихъ

у выхода передаетъ сосѣду свѣжій лимонъ или апельсинъ. Плодъ затѣмъ переходитъ изъ рукъ въ руки. Каждый, принимая его, нюхаетъ и говоритъ: буди благословенъ Господь, который посылаетъ все доброе и даетъ пріятное даже для нашего обонянія. Алебастровые сосуды закрывались крышкой, которая прикрѣплялась смолой. Выраженіе: разбила¹⁾ означаетъ — откупорила сосудъ, отбивъ присмоленную крышку. Такіе сосуды, только изъ разноцвѣтнаго стекла, а не алебастра, тщательно засмоленные, съ эссенціей изъ розъ, и теперь продаются во множествѣ на базарахъ Дамаска. Производство духовъ и мазей широко развито нынѣ въ Дамаскѣ и другихъ азіатскихъ городахъ, но духи изъ нарда тамъ не приготовляются. Они привозятся въ Палестину и Сирію исключительно изъ Индіи; ароматичное растеніе *Nardostachys jatamansi* растетъ въ верхнемъ течении Ганга. Посему нардовые духи всегда цѣнились и цѣнятся въ Св. Землѣ довольно высоко, употребляясь въ исключительно торжественныхъ случаяхъ.

Въ Евангеліи²⁾ повѣствуется, что къ Спасителю приносили дѣтей, дабы Онъ возлагалъ на нихъ руки, или только прикоснулся. На Востокѣ и въ настоящее время вѣрять въ силу глаза и прикосновенія нѣкоторыхъ людей. Преимущественно западный путешественникъ долженъ остерегаться долго и пристально смотрѣть на дѣтей, особенно маленькихъ; иначе его окружитъ толпа раздраженныхъ женщинъ, опасающихся, что взглядъ незнакомца франка повредить ихъ малюткамъ. Вмѣстѣ съ этимъ существуетъ вѣра въ благоприятство (Я. *Богдановичъ* опровергъ бы это) Марка XIV, 3. (авторъ доказываетъ, что Господь) Марк. X, — 13; Мт. XIX — 13; Лук. XVIII — 15. Но въ

годѣтельность прикосновенія мудраго или праведнаго человѣка. Тристрамъ разсказываетъ слѣдующій случай при посѣщеніи имъ древняго Аскалона, богатаго величественными развалинами, подлѣ стѣнъ котораго раскинулся нынѣшній магометанскій городокъ. Войдя въ домъ антикварія посмотретьъ и пріобрѣсти нѣкоторыя древности, онъ оставилъ свою дочь и слугу-араба на улицѣ. Спустя нѣсколько минутъ, послышался оттуда шумъ. Выйдя изъ магазина, Тристрамъ увидѣлъ, что слуга, размахивая палкой, отгоняетъ толпу женщинъ съ дѣтьми, окружившихъ его дочь. Тристрамъ выбранилъ слугу, заявившаго съ истинно-восточной гордостью, что онъ не могъ допустить, дабы дочь франка слушала и исполняла просьбы простыхъ феллашекъ. Дѣло объяснилось слѣдующимъ образомъ: жители Аскалона, лежащаго въ сторонѣ отъ обычныхъ путей туристовъ, еще не встрѣчали европейской женщины. Ихъ изумилъ видъ молодой, бѣлокурой дѣвушки, съ доброй улыбкой, при томъ сидящей въ сѣдлѣ на лошади съ увѣренностью мужчины. Первою мыслью матерей было, что прикосновеніе такого существа принесетъ счастіе ихъ дѣтямъ. Когда миссъ Тристрамъ начала цѣловать одного малютку, мать заявила, что это совершенно излишне и достаточно лишь прикоснуться къ нему. Нѣкоторыя женщины принесли по два ребенка: одинъ на рукахъ, другой — постарше, на плечѣ. Миссъ Тристрамъ потрогала каждого изъ нихъ за щеку. По окончаніи этой перемо-ніи они уѣхали, сопровождаемые благодарными взгля-дами и возгласами матерей. Разсказанный случай крайне характеренъ. Если подобныя явленія существуютъ теперь, то что же было тогда, когда среди народа яв-лялся Сынъ Давидовъ, Добрый Врачъ, Великій Про-

рокъ, Спаситель міра, возвращавший зре́ніе слѣпымъ, изгонявшій бѣсовъ, очищавшій проказу!

(Сообщ. Имп. Прав. Палест. 0—ва, Февр. 1898 г.).

(Продолженіе будетъ).

Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за

Май мѣс. текущаго года.

3 Мая, въ недѣлю о Самаряныни, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи: Намѣстника Печерского монастыря о. Архимандрита Аркадія, Ключаря прот. П. А. Серебровскаго и двухъ іеромонаховъ Крестовой церкви.

6 Мая, въ день рожденія Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ литургію и послѣ онай благодарственный молебень въ Каѳедральномъ соборѣ. Въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Городецкаго Ѣеодоровскаго монастыря о. Архимандритъ Ѣеодосій, о. Архим. Аркадій, Каѳедральный Протоіерей, Ректоръ Семинаріи прот. Г. В. Годневъ, прот. Архангельскаго собора А. А. Порфириевъ и свящ. М. В. Добровольскій. На молебнѣ принимало участіе и все градское духовенство.

9 Мая, въ день Святителя и Чудотворца Николая, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи: Ключаря, Архангельскаго собора священника В. И. Разумовскаго, свящ. П. М. Метальникова и іеромонаха Крестовой церкви.

10 Мая—въ недѣлю о Слѣпомъ, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи: Ключаря, Епарх. Миссіонера свящ., возведенного во время литургіи въ санъ протоіерея, Н. В. Фіалковскаго и двухъ іеромонаховъ Крестовой церкви.

14 Мая—въ праздникъ Вознесенія Господня и день священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ литургію и послѣ онай молебствіе въ Каѳедральномъ соборѣ. Въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ были: Арзамасскаго Спасскаго монастыря о. Архимандритъ Василій, Каѳедральный Протоіерей, Ректоръ Семинаріи и свящ. М. В. Добровольскій. На молебнѣ принимало участіе и все градское духовенство.—Наканунѣ праздника Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви въ сослуженіи Ключаря и трехъ іеромонаховъ Крестовой церкви.

17 Мая—въ недѣлю св. Отець, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи: о. Архим. Аркадія, законоучителя Александровскаго Института прот. Н. М. Архангельскаго и двухъ іеромонаховъ Крестовой церкви.

24 Мая, въ праздникъ Цятидесятницы, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ литургію и послѣ нея великую вечерню въ Каѳедральномъ соборѣ. Въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: о. Архимандритъ Аркадій, Каѳедральный Протоіерей, прот. Н. М. Архангельскій и свящ. И. А. Выстровидовъ.—Наканунѣ праздника, въ сослуженіи Ключаря и братіи Крестовой церкви, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви.

25 Мая, въ праздникъ Святаго Духа и день рож-

денія Ея Імператорскаго Величества Государыни Імператрицы Александры Феодоровны, литургію и послѣ оной благодарственный молебенъ Преосвященнѣйшій Владимиру совершалъ въ Кафедральномъ соборѣ. Въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: о. Архим. Аркадій, Кафедральный Протоіерей, Ключарь и свящ. И. А. Быстровидовъ. На молебнѣ принимало участіе и все градское духовенство.

31 Мая, въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ, Преосвященнѣйшій Владимиръ, въ сослуженіи Ключаря и братіи Крестовой церкви совершалъ литургію въ сей церкви.

Преосвященнѣйшій Анастасій въ воскресные и праздничные дни совершалъ Богослуженіе въ Нижегородскомъ Печерскомъ монастырѣ вмѣстѣ съ братіею сего монастыря.

Священникъ

Николай Димитревичъ Лавровскій.

(Некрологъ).

28 Апрѣля сего 1898 года въ 7 часовъ утра, во лею Божію, мирно скончался священникъ села Терюшева, Нижегородского уѣзда, Николай Димитревичъ Лавровскій.

Почившій, сынъ священника села Спасъ-Зеленые-Горы, по окончаніи въ 1866 году полнаго курса ученія въ мѣстной Духовной Семинаріи, въ 1867 году 1 Іюня былъ рукоположенъ во священника въ село Терюшево и съ тѣхъ поръ, въ теченіи болѣе 30 лѣтъ, служилъ въ одномъ приходѣ.

Тихо проходила жизнь миролюбиваго пастыря. Всю свою жизнь посвятилъ онъ служенію многочисленному

приходу. И въ храмѣ, и по домамъ прихожанъ не переставалъ онъ съять слово Божіе, вразумляя заблудшихъ и утѣша скорбящихъ. Отзычивый къ чужой скорби и нуждѣ, онъ всѣмъ старался служить по мѣрѣ силъ своихъ. Больные тѣломъ постоянно обращались къ нему за помощью, и онъ, ободряя нѣкоторыхъ совѣтомъ, другимъ помогалъ своими домашними средствами. Принимая близко къ сердцу нужды своихъ прихожанъ, почившій, являясь на пожары — этотъ страшный бичъ деревни своею распорядительностью среди крестьянъ, безпрекословно слушавшихся своего священника, много способствовалъ спасенію имущества и прекращенію пожара, за что и была ему въ 1897 году выдана благодарность отъ Губернской Земской Управы. Помня слова Спасителя: „блудите, да не презирте единаго отъ малыхъ сихъ“, почившій съ полнымъ усердіемъ преподавалъ Законъ Божій въ двухъ мѣстныхъ училищахъ безпрерывно въ теченіи 20 лѣтъ.

Епархиальное Начальство за труды почившаго по церкви, приходу и школамъ удостоивало его нѣсколько разъ изъявленіемъ благодарности. Наперсный крестъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемый, былъ полученъ почившимъ 6 Мая 1897 года за особое усердіе по преподаванію Закона Божія.

Смерть о. Николая была для всѣхъ родныхъ, знакомыхъ и прихожанъ неожиданностю. Всѣ видѣли его бодрымъ и благочинно совершающимъ службы минувшихъ св. Четыредесятницы и св. Пасхи. Въ пятницу на Пасхѣ, кончая хожденіе съ молебнами по приходу, за общественнымъ молебномъ на открытомъ воздухѣ почувствовалъ онъ, что его продуло и появилась боль въ лѣвой части груди. Субботу и всѣ слѣдующіе дни

своей болѣзни онъ проводилъ на ногахъ, но не могъ уже являться въ храмъ къ службамъ церковнымъ и требоисправленіямъ.

Рѣдкіе удары колокола утромъ 28 Апрѣля болью отзывались въ сердцахъ всѣхъ прихожанъ и собрали на панихиду въ помѣщеніе почившаго много народа. Погребеніе было назначено 30-го Апрѣля, и къ сему дню собирались сосѣдніе священники.

Послѣ соборне отслуженной утреи крестный ходъ направился къ дому за тѣломъ почившаго іероя. Отслуживъ літию, священники и взрослые дѣти покойнаго подняли гробъ и несли на рукахъ до храма, гдѣ тотчасъ началось служеніе Божественной литургіи и затѣмъ отпѣваше. Погребеніе о. Николая собрало въ церковь, кроме прихожанъ, почитателей покойнаго изъ окрестныхъ селъ. Послѣднее цѣлованіе повергло всѣхъ присутствующихъ у гроба въ слезы. Скорбь о почившемъ усиливалась осиротѣвшая семья, въ составѣ которой—трое непристроенныхъ дѣтей.

Священникъ села Сарлеи о. И. Кордатовъ, священникъ с. Богоявленья о. Р. Пѣвицкій и мѣстный священникъ о. Н. Лавровъ говорили поученія. Всѣ они указывали на неожиданность для нихъ сего печальнаго события, вспоминали заслуги почившаго, утѣшали осиротѣвшую семью надеждою на милосердіе Божіе и просили прихожанъ вѣрно исполнять послѣднее прошеніе духовнаго ихъ отца: „пропу всѣхъ и молю, непрестанно о мнѣ молитесь Христу Богу“.

Миръ душѣ твоей, почившій труженикъ, не щадившій здоровья и жизни своей на служеніе паствѣ.

Да увѣкоитъ Господь душу твою со святыми!

С. М. Л.

О сбираніи памятниковъ народного творчества по Нижегородской губерніи для издаваемаго Академіею Наукъ

отъ засѣданія 19-го марта 1909 года въ засѣданіи Академіи Наукъ

(Окончаніе).

Какъ записывать?

Относительно тѣхъ предметовъ, гдѣ требуется описание фактовъ, собственно изложеніе, — этотъ вопросъ не имѣть мѣста: тутъ одинъ другому не указъ; всякий пишетъ, какъ знаетъ и умѣетъ, итѣмъ-же способомъ и слогомъ, какимъ онъ разсказывалъ бы заинтересовавшій его случай, происшествіе въ кругу своихъ домашнихъ или самому короткому своему пріятелю; стало быть, чѣмъ проще, тѣмъ лучше. Иное дѣло записываніе подлинныхъ произведеній устной народной словесности (легенды, сказки и т. д.). Особенно въ отношеніи къ записыванію пѣсенъ, разрѣшеніе этого вопроса становится нѣсколько труднѣе и нуждается въ указаніяхъ опыта; поэтому для лицъ, мало знакомыхъ съ этимъ дѣломъ, можетъ быть рекомендованъ слѣдующій приемъ: пѣвца или пѣвицу заставить продиктовать себѣ съ начала до конца всю пѣсню, а тамъ гдѣ они сбываются, что обыкновенно весьма часто, случается, предложить имъ пропеть нѣсколько предыдущихъ стиховъ. Тутъ они, какъ показываетъ опытъ, скоро припоминаютъ связь и продолженіе пѣсни. Записавши такимъ образомъ, всю пѣсню, необходимо заставить ихъ пропеть ее снова съ начала до конца, уже безъ всякаго перерыва со стороны записывателя. Ему только остается, чутко слѣдя по записанному имъ тексту пѣсни за пѣніемъ пѣвца или пѣвицы, тщательно отмѣтить тѣ слова и стихи, кото-

рые въ пѣсняхъ нерѣдко повторяются раза по два и болѣе, и исправлять тѣ ошибки и недомолвки, которыхъ неминуемо въ нихъ окажутся, вслѣдствіе сбивчивости сказателя. Разница всегда будетъ не малая, потому что неразвитой человѣкъ рѣдко въ состояніи отчетливо и полно передать словами, *говоркомъ* (речитативомъ) поенную имъ пѣсню. Онъ обыкновенно поетъ ее полу-бесознательно, почти какъ птица въ лѣсу. Пѣсня живетъ и держится въ его памяти, преимущественно, силою однообразнаго мотива.

Составитель академического „Великорусского Сборника“ П. В. Шейнъ считаетъ своимъ непремѣннымъ долгомъ обратить вниманіе будущихъ его доброхотныхъ сотрудниковъ и сотрудницъ также и на то, что всѣ тѣ материалы, которые имъ удастся записать непосредственно изъ устъ народа, подлинными его словами и оборотами, тогда только могутъ имѣть надлежащую цѣнность и служить надежнымъ основаніемъ для научныхъ изслѣдованій, когда въ нихъ, по возможности, будутъ сохранены всѣ оттѣнки мѣстнаго говора. А оттѣнки эти по различныхъ мѣстностямъ довольно разнообразны. Такъ, напр. въ однихъ мѣстностяхъ: вмѣсто „онъ везетъ, гуляетъ“, говорятъ: „ёнъ везетъ, гуляетъ“, въ другихъ: „ёнъ везе, гуляе“, — въ третьихъ: „ёнъ везё, гуляё“ и проч.; — въ Тульской, Орловской, Калужской и др. губерніяхъ говорятъ вмѣсто: „скамейка, молочка — скамейка, молочка, ёнъ даетъ овѣцъ лошадемъ, на тай стороны“ и пр.

Приведенные примѣры могутъ служить достаточно нагляднымъ указаніемъ того, какого рода точности необходимо держаться при передачѣ звуковой стороны мѣстныхъ говоровъ. Однимъ словомъ, эта передача дол-

жна быть исполнена, по возможности, съ фотографической вѣрностью.

Къ сказанному нужно прибавить, что многія областные слова, кромѣ звукового отличія, представляютъ не мало особенностей въ сравненіи съ литературными и въ удареніяхъ. Вотъ эти-то особенности также необходимо отметить какимъ-либо знакомъ, напр. дочка (дѣочка), болотистый (болотистый), старой (старый), глупой (глупый), святки (святки) и проч.

Также весьма важно иметь точныя указанія на то, гдѣ, кѣмъ, отъ кого и когда что записано какъ изъ произведеній устной словесности народа, такъ и обрядовой и бытовой стороны его жизни.

Отъ кого записывать?

Преимущественно отъ деревенскихъ бабъ и старухъ. Въ ихъ устахъ вышепомянутыя произведенія сохраняются свѣжѣе, неприкосновеннѣе, потому что онѣ рѣдко или почти никогда не оставляютъ своего родного угла, стало быть, менѣе подвергаются вліянію чужестороннихъ элементовъ и вреднымъ осадкамъ полуграмотной цивилизациі. Впрочемъ, бываютъ и изъ мужиковъ большіе мастера на пѣсни, сказки, прибаутки и т. д., — знахари своего дѣла. Они у себя въ деревнѣ пользуются особымъ почетомъ и авторитетомъ. Они, обыкновенно, весьма ревниво и свято оберегаютъ отъ всякой посторонней примѣси старинный ладъ и складъ, завѣщанныя имъ отъ предковъ пѣсни, сказанія, разныя преданія и изреченія житейской мудрости. Все записанное отъ такихъ деревенскихъ людей имѣетъ особенную цѣнность для науки. Свадебные же обряды съ относящимися къ нимъ пѣснями слѣдуетъ записывать отъ распорядителей и участниковъ этого обряда; отъ друж-

ка, свахъ, сватовъ и дѣвушекъ. Пѣсни проющихъ ро-
довъ всего удобнѣе записывать отъ лучшихъ запѣваль.

Помимо изложенныхъ руководящихъ указаний или—общей программы при собираніи этнографического материала въ извѣстной мѣстности, мы прилагаемъ еще, для образца, и болѣе частную программу, представляющую рядъ вопросовъ, относящихся къ народному свадебному обряду. Вотъ эти вопросы, присланные намъ тѣмъ-же П. В. Шейномъ, и наглядно знакомящіе съ сущностью требованій „Академического Сборника“ по отношенію къ народнымъ обрядамъ.

Свадебный ритуалъ.

1. Продолжительность свадебныхъ дней? 2. Въ какое время года преимущественно бываютъ свадьбы? 3. Какой день недѣли предпочитается для совершения главнѣйшихъ моментовъ свадьбы (сватанья, вѣнчанья и т. д.)? 4. Какъ велика приблизительно расходъ на свадебная издержки со стороны жениха и невѣсты? 5. Какіе можно отметить главные моменты свадьбы и какъ они называются? 6. Какіе подарки получаются всѣ родственники и другіе участники свадьбы? 7. Изъ чего состоитъ приданое? 8. Подробно описать приготовленія къ свадьбѣ, при чёмъ обратить особенное вниманіе на приготовленіе свадебного коровала, свадебной елки и вѣнковъ. Къмъ, при какихъ перемѣнахъ, когда, изъ чего все это дѣлается? 9. Какое значеніе придаетъ народъ всѣмъ этимъ предметамъ? 10. Подробно описать послѣдовательный ходъ свадьбы, со включеніемъ въ надлежащихъ мѣстахъ пѣсенъ, притчаний, рѣчей, соблюдая, по возможности, всѣ оттенки языка. 11. Изъ кого составляется свадебная дружина жениха и невѣсты, многочисленна ли она и чѣмъ вооружена? 12. Какія

отношенія завязываются впослѣдствіи между участвующими свадьбы? 13. Какова роль „крестныхъ“ на свадьбѣ? 14. Какова роль братьевъ жениха и невѣсты на свадьбѣ? 15. Кому дается предпочтеніе при некоторыхъ моментахъ свадьбы: матери или отцу (напр. при благословеніи и проч.)? 16. Чѣмъ отличается свадьба сиротъ, незаконнорожденныхъ отъ обыкновенныхъ? 17. Какія бываютъ отличія въ свадьбахъ вдовыхъ? 18. Какія примѣты наблюдаются относительно счастливой или несчастной жизни молодыхъ супруговъ? 19. Къ какимъ средствамъ и суевѣрнымъ обрядамъ прибегаютъ для избѣженія дурныхъ послѣдствій разныхъ предзнаменованій и примѣтъ? 20. Соблюдаются ли правило во время приготовленія къ свадьбѣ — никого ничѣмъ не сушажать, чтобы молодые любили только другъ друга и хранили супружескую вѣрность? 21. Какую роль играютъ на свадьбѣ колдуны? 22. Къ какимъ средствамъ прибегаютъ въ предупрежденіе порчи молодыхъ? 23. Какіе суевѣрные обряды соблюдаются при переѣздѣ молодой въ домъ жениха? 24. По какимъ примѣтамъ судятъ о будущемъ потомствѣ супружеской четы? 25. Гдѣ и какъ устраивается брачное ложе? 26. Требуется ли доказательство цѣломудренности невѣсты? 27. Какія происходятъ перемѣны въ свадебномъ ритуалѣ въ случаѣ недѣломудренности невѣсты?

Послѣдствія (физическая) супружеской жизни отѣти,

1. Существуетъ ли какое-нибудь колдовство или суевѣрные примѣты съ целью произвести рожденіе дѣтей мужскаго пола? 2. Какіе, вообще, примѣты и суевѣрные обряды соблюдаются при совершенніи супружескаго акта? 3. Какія средства употребляются для

предотвращенія беременности и для вытравленія плода? 4. Не судять ли по внешнему виду беременной, родить ли она мальчика или девочку? 5. Предъ наступлениемъ родовъ прощается ли беременная со всеми родными? 6. Какими обрядами сопровождаются роды и уходъ за беременной? 7. Присутствуетъ ли мужъ при родахъ и какова при этомъ его обязанность? 8. Гдѣ совершаются роды? 9. Не отдаляется ли родильница отъ прочихъ домочадцевъ въ отдельное помѣщеніе? 10. Не употребляются ли какие-нибудь обряды для очищенія родильницы? 11. Какими средствами стараются облегчить и ускорить роды? 12. При трудныхъ родахъ не заставляютъ ли мужа ослабить или развязать поясъ, разстегнуть рубашку? Не вынимаютъ ли печную заслонку, не выдвигаютъ ли ящики, не открываютъ ли сундуки? Не зажигаютъ ли сальныя свѣчи? и т. под.

Посильные отвѣты на предложенные вопросы, обнимающіе собою почти весь свадебный ритуалъ, и могутъ послужить для начинающаго любителя — этнографа пробнымъ камнемъ въ дѣлѣ собиранія местныхъ этнографическихъ материаловъ для издаваемаго Академіею Наукъ „Великорусского Сборника“, въ которомъ очередь дошла уже до свадебныхъ пѣсень и обрядовъ приволжскихъ губерній.

Для науки, конечно, весьма интересны этнографическія особенности, наблюдаемыя также и у нашихъ инородцевъ — татаръ, мордвы, черемисъ, составляющихъ довольно значительный элементъ въ этнографическомъ составѣ Нижегородской губерніи. Поэтому почтенные собиратели и собирательницы этнографическихъ материаловъ въ предѣлахъ нашего Поволжья окажутъ г. составителю „Сборника“ немаловажную услугу, если бу-

дутъ включать въ свои записи этнографическія особенности, замѣчаемыя у инородцевъ той или иной мѣстности нашего края. Точно также любопытны и особенности быта у поволжскихъ сектантовъ и старообрядцевъ; послѣдніе въ этнографическомъ отношеніи представляютъ собою особенно цѣнную величину, благодаря своей консервативности и вѣлюбви къ разнаго рода новшествамъ.

Всѣ вышеизложенныя руководящія указанія, какъ намъ кажется, въ значительной мѣрѣ могутъ облегчить осуществленіе предлагаемой задачи всѣмъ тѣмъ лицамъ, которые сочувственно и дѣятельно откликнутся на настоящее наше приглашеніе.

Смѣемъ льстить себя надеждою, что это приглашеніе не останется гласомъ вопіющаго въ пустынѣ, и достоуважаемые корреспонденты Академического „Великорусского Сборника“, въ интересахъ дѣла, не замедлять доставкою своихъ сообщеній.

Собранные материалы покорнѣйше просимъ присыпать на наше имя (по адресу: „Нижній-Новгородъ. Секретарю Духовной Консисторіи Мих. Ив. Макаревскому“), или же — направлять непосредственно къ г. составителю Академического „Великорусского Сборника“, адресуя: „въ С.-Петербургъ, въ Отдѣленіе русскаго языка и словесности Императорской Академіи Наукъ — для передачи П. В. Шейну“. Всѣ посылки, адресуемыя на имя Императорской Академіи Наукъ, почтовыми учрежденіями должны быть принимаемы *безплатно*, какъ казенные.

M. Makarevskii.

НОВАЯ КНИГА:

“Третій Всероссійскій Місіонерській противораскольническій и противосектантскій Съездъ въ г. Казани (22 Іюля—6 Августа 1897 года)”. — Составили *М. И. Макаревскій и П. П. Добромысловъ*. 154+20 стр. въ 8 д. л. съ б.ю иллюстраціями. Рязань 1898 г. Цѣна 50 коп.

Подъ означеннымъ заглавіемъ недавно вышло изъ печати новое изданіе, представляющее собою обстоятельный очеркъ дѣятельности бывшаго прошедшемъ лѣтомъ въ г. Казани Всероссійскаго Съезда місіонеровъ, съ подробнымъ изложеніемъ совѣщаній и решеній Съезда по многоразличнымъ вопросамъ нашей внутренней місії и современаго русскаго раскола и сектантства.

Первоначально настоящіе очерки печатались въ специальному місіонерскому журналу „Місіонерскій Сборникъ“ (въ №№ 5 и 6 за 1897 годъ и № 1 за 1898 годъ) и теперь выпущены составителями въ видѣ отдѣльныхъ оттисковъ. Оттиски эти снабжены прево-
ходно исполненными московскою фирмой О. Ренаръ фотографическими иллюстраціями (портреты всѣхъ членовъ и дѣятелей Съезда, виды Казанской Духовной Академіи) и особыми приложеніями, состоящими изъ критической статьи по поводу кривотолковъ въ печати о Казанскомъ місіонерскомъ Съезде, проекта молитвов-
словія о обращеніи заблудшихъ, списка участниковъ Съезда и каталога книгъ, рекомендованыхъ Съездомъ для місіонерскихъ библіотекъ—епархіальной, благочин-
нической и церковно-приходской.

Описываемое изданіе составлено на основаніи подлинныхъ протоколовъ Съезда, въ составленіи которыхъ

авторы-издатели принимали непосредственное участіе по званію секретарей настоящаго місіонерскаго Съезда. Обстоятельно знакома съ сообщеніями, взглядами и постановленіями по разнообразнымъ вопросамъ современного раскола и сектантства такого компетентнаго учрежденія, какъ бывшій въ г. Казани Всероссійскій Съездъ місіонеровъ-спеціалистовъ, настоящее изданіе является несомнѣнно интересною и полезною руководственно-справочною книгою для каждого місіонерствующаго пастыря Православной Церкви, особенно же для священниковъ въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ или сектантствомъ. Книгу г.г. Макаревскаго и Добромыслова можно тѣмъ болѣе рекомендовать вниманію приходскаго духовенства и для місіонерскихъ библіотекъ, что цѣна книги (50 к., съ пересылкою 60 к.), при иллюстраціяхъ и другихъ выдающихся достоинствахъ въ типографскомъ отношеніи, оказывается весьма умѣренною и общедоступною.

Книга продается въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ обѣихъ столицъ и городовъ Нижнаго-Новгорода и Рязани. Выписывать книгу можно отъ авторовъ-издателей, у которыхъ находится складъ изданія,—въ Н.-Новгородѣ у Секретаря Духовной Консисторіи М. И. Макаревскаго и въ Рязани—у Редактора журнала „Місіонерскій Сборникъ“ П. П. Добромыслова.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ВЪ МОСКОВСКОЙ СИНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФИИ

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

Библія въ русскомъ переводе, въ 4 д., большого формата, крупн. гражд. печ., въ бум. 3 р. 10 коп., въ кожѣ или коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тиснен. 5 р. 50 к.

Первое изданіе на русскомъ языке Московской Синодальной Типографіи; по четкости шрифта весьма удобно для слабыхъ зрѣніемъ. Параллельные места вновь проѣрены и примѣнены къ тексту русского перевода.

Новый Завѣтъ въ русскомъ переводе, въ 32 д., съ указателемъ Евангельскихъ и Апостольскихъ чтеній, на всѣ дни года, въ бум. 22 к., въ коленк. 35 к.

Новый Завѣтъ съ Псалтиремъ въ русск. пер., крупн. гражд. печ., въ бум. 75 к., въ коленк. 1 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. 1 р. 20 к.

Псалтирь въ 4 д. большого формата, крупн. церк. печ. Составъ Псалтири учебной. Въ бум. 3 р. 60 к., въ кожѣ 5 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тиснен. 6 р.

Отпечатана на лучшей бумагѣ, каждый стихъ съ новой строки и начинается киноварною буквою.

Псалтирь въ 4 д., церк. печ. безъ кинов. Составъ тотъ же. Каждый стихъ съ отдельной строкой. Въ бум. 65 к., въ корешкѣ 85 к., въ кожѣ 1 р. 5 к., въ коленк. 1 р. 20 к.

Молитвословъ съ акаѳистами, гражд. печ., въ 64 д., въ бум. 12 к., въ коленк. или красн. кожѣ 25 к.

Поминанье, съ помянникомъ живыхъ и умершихъ, церк. или гражд. печ., въ 32 д., на лучшей бумагѣ, въ коленк. 15 к. и 20 к. въ шагренѣ 25 к.

На пути въ Єрусалимъ и въ Єрусалимъ. А. И. Недумова. Изданіе 3-е. Цѣна 30 к.

Сборникъ мыслей и изречений Митрополита Московскаго Филарета, извлеченныхъ изъ переписки его съ разными лицами. Цѣна 40 к.

Нравственное учение въ сочиненіи Толстого „Царство Божіе внутри васъ“ предъ судомъ ученія христіанскаго. Архимандрита Антонія. Цѣна 20 к.

Народное образование и школа. Свящ. И. Фуделя. Цѣна 40 к.

Продолжается подписка на лицевые святцы

въ 12 красокъ, на 48-ми таблицахъ.

Цѣна 14 р. 40 коп.; отдельно каждая таблица 35 коп.

Издание окончится печатаниемъ въ концѣ сего года.

Издание К. П. Побѣдоносцева:

Московский сборникъ. Цѣна 1 р. 25 к. и 1 р. 40 к.

Побѣда, побѣдившая міръ. Цѣна 45 к.

Исторія дѣтской души. Повѣсть не для дѣтей. Переводъ Е. А. Цѣна 1 р.

Основная конституція человѣческаго рода. Сочиненіе Ле-Пле. Съ очеркомъ жизни и дѣятельности автора. Цѣна 75 к.

Вѣчная память. Воспоминанія о почившихъ. Цѣна 75 к.

Исторія православной Церкви до начала раздѣлѣнія церквей. Цѣна 75 к.

О подражаніи Христу. *Ономы Кемпійскаго*. Переводъ съ латинскаго языка. Цѣна 1 р. 25 к.

Праздники Господни. Цѣна 50 к.

Книги продаются въ Московскихъ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ переплетахъ разнообразнаго вида, указанныхъ въ каталогахъ Типографіи, которые высылаются бесплатно.

Тамъ же продаются священныя изображенія, отпечатанныя красками на жести, разнообразныхъ форматовъ и цѣнъ.

Изъ редакціи „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“

можно получать 7-ю книгу

„ТРОИЦКОЙ НАРОДНОЙ БЕСѢДЫ;“
всѣмъ скорбящимъ

в о
у т ъ ш е н і е .

Земную жизнь нашу нерѣдко называютъ юдолю плачевной. Кто не проливаетъ слезъ въ этой юдоли плача? Многи скорби праведныя, говоритъ слово Божіе (Пс. 33, 20), но оно же говоритъ и—многи раны грѣшному (Пс. 31, 10). Съ тѣхъ поръ, какъ наши праотецъ Адамъ, лишенный райскаго блаженства, оплакивалъ его въ виду райскихъ вратъ, слезы льются повсюду на землѣ. Съ плачомъ появляется младенецъ изъ утробы матери, съ стенаніемъ испускаетъ духъ свой убѣленный сѣдинами старецъ на смертномъ одрѣ.. Льются слезы и въ царекихъ чертогахъ, да нерѣдко еще и болѣе горькія, чѣмъ въ убогой хижинѣ нищаго. Ни богатство, ни

власть, ни царская багряница—ничто не ограждаетъ отъ скорбей которая стали какъ бы закономъ земнаго нашего бытія. А потому—всѣ нуждаются въ утѣшениі, въ тепломъ словѣ участія, исходящемъ отъ любящаго сердца. Съ цѣллю дать скорбящему сердцу хотя „несколько капель меда духовнаго для услажденія его горести“ и предлагается сія книга.

Въ этомъ сборникѣ помѣщено до 50 статей въ утѣшениѣ всѣмъ скорбящимъ—изъ слова Божія, писаній святоотеческихъ и ученія старческаго и приведены примѣры терпѣнія скорбей.

Пусть для всѣхъ страждущихъ сердецъ будетъ лучшимъ утѣшениемъ мысль, которая проходить чрезъ всю нашу книжицу:

„Скорби для христіанина сами по себѣ суть великая милость Божія; это—цѣлебный бальзамъ противу страстей, воюющихъ на нашу душу: это—лучшее средство для очищенія нашей грѣшной души отъ тѣхъ нечистотъ, какія вносить въ нее грѣхъ; это—отрадный крестъ, который, какъ лѣствица, можетъ возвести насъ на небо; это—легкое бремя Христово, которое можетъ обратиться въ крылья, возносящія насъ въ царство небесное; а потому—скорби суть залогъ любви Божіей къ намъ, ибо даютъ намъ возможность самымъ дѣломъ итти за Господомъ съ своимъ собственнымъ крестомъ на раменахъ“.

Цѣна въ бумажкѣ 50 к., съ перес. 70 к., въ папкѣ-корешкѣ 70 к., съ перес. 1 р., въ коленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ 1 р., съ пересылкой 1 р. 30 коп.

Можно получать 8-ю и 9-ю книжки

„Троицкой Народной Бесѣды“.

книжка 8-я:

Чему учить нась

ПРЕКРАСНЫЙ БОЖІЙ МІРЪ?

Цѣна 30 к., съ перес. 45 к.

„Одна травка или былинка достаточна занять всю мысль твою разсмотрѣніемъ искусства, съ какимъ она произведена“. говорить св. Василій Великій. Весь прекрасный Божій міръ есть дѣло рукъ

Божіихъ; не одни небеса повѣдаютъ славу Божію; всякое дыханіе, вся тварь хвалить и славить своего премудраго и всеблагаго Творца. Св. Отцы говорять, что при взглядѣ на каждую, даже самую ничтожную, повидимому, вещь, должно переносить мысль свою къ миру духовному, всякой вещи давать духовное знаменованіе.

Предлагаемая книжка имѣть цѣлую дать читателямъ нѣсколько примѣровъ, какъ намъ должно смотрѣть на прекрасный Божій міръ, чѣму онъ настъ учить, дабы вѣрующая душа нашла утѣшеніе въ той мысли, что мы, творенія Божіи, повсюду окружены Его же созданіями, которыя сотворены ради человѣка, и учать человѣка познавать своего Творца.

Книжка 9-я:

„ВОСТАНИ СПЯЩІЙ!“

Троицкое чтеніе для говѣющіхъ.

Цѣна 30 коп., съ перес. 45 коп.

Эта книжка предлагаетъ читателямъ рядъ статей, располагающихъ къ тому, чтобы въ святые дни говѣнія войти въ себя, пробудить въ сердцѣ покаянное чувство и такимъ образомъ помѣрѣ силь приготовиться къ великому таинству святаго Причащенія, съ котораго должна начаться новая жизнь для покаявшагося грѣшника, жизнь для Бога и для вѣчнаго спасенія своей души...

„ТРОИЦКІЙ ЦВѢТОКЪ“ № 35.

ДОБРЫЕ СОВѢТЫ ГОВѢЮЩИМЪ.

Цѣна 10 к., съ перес. 15 к.

Совѣты эти заимствованы изъ глубоко-опытныхъ твореній въ Бозѣ почившаго святителя Феофана-затворника. Въ краткихъ, но точныхъ чертахъ онъ изображаетъ тотъ путь, по которому кающаяся душа должна идти къ своему Спасителю, чтобы въ покаянномъ чувствѣ припасть къ Его Божественнымъ стопамъ и получить отъ Него прощеніе во грѣхахъ и благодатное обновленіе духа...

Всѣ три книжки высылаются за 1 рубль.

Можно получать ТРЕТЬЮ КНИГУ
„Троицкой Библіотеки:“

ЖИЗНЬ ПУСТЫННЫХЪ ОТЦОВЪ

твореніе Пресвитера РУФИНА,

Переводъ съ латинскаго,

съ объяснительными примѣчаніями

инспектора классовъ Московскаго Епархиальнаго Женскаго Училища

Священника М. Г. Хитрова.

Это твореніе написано полторы тысячи лѣтъ тому назадъ: пресвитеръ Руфинъ былъ современникомъ святаго Иоанна Златоуста и путешествовалъ по Египту въ 70-хъ годахъ IV столѣтія, при жизни великаго святителя Аѳанасія Александрійскаго. Онъ посѣтилъ пустыни Египетскія тогда, когда еще были живы ближайшіе ученики и сподвижники великихъ отцовъ-наставниковъ монашескаго житія: Антонія Великаго, Пахомія, двоицы Макаріевъ и др. Въ 33 главахъ книги проходять предъ нами дивные образы подвижниковъ, истинныхъ „во плоти ангеловъ“, о которыхъ Руфинъ говоритъ: «видѣлъ я, воистину видѣлъ сокровище Христово сокрытое въ человѣческихъ сосудахъ. Не буду подобенъ завистливому, не скрою обрѣтенного сокровища, но изнесу его на свѣтъ Божій и сдѣлаю общимъ достояніемъ. Я хорошо знаю, что чѣмъ большее число людей обогатится имъ, тѣмъ болѣе выгоды для меня: вѣдь и я обогащусь, если спасеніе другихъ будетъ мнѣ желанной наградой за мой трудъ».

Книга эта появляется на русскомъ языкѣ въ первый разъ. Она издана такъ же изящно и въ томъ же форматѣ, какъ и первая книга „Троицкой Библіотеки“ — „Лугъ Духовный“. Къ ней приложены слѣдующіе рисунки:

1. Видъ пустыни.
2. Заброшенныя каменоломни.
3. Древнія гробницы въ Египтѣ.
4. Видъ канала въ Египтѣ.
5. Исамбуль. Развалины древняго подземнаго храма.
6. Ассуанъ.
7. Видъ въ Верхнемъ Египтѣ.
8. Пирамиды.
9. Карта Египта.

Цѣна книги: безъ пересылки 1 р., съ перес. і р. 40 к.; на веленевой бумагѣ 1 р. 20 к., съ перес. 1 р. 50 к.; въ папкѣ-корешкѣ—1 р. 50 к., съ перес. 2 р., въ коленкорѣ съ золотымъ тисненiemъ 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.—Въ переплетахъ имѣются только экземпляры на веленевой бумагѣ.

Адресъ: Сергиевъ посадъ, Москов. губ., въ редакцію „Троицкихъ Листковъ“.

КОЛОКОЛОЛИТЕИНЫЙ ЗАВОДЪ

ВХД О В Ы

**Ефросинии Дмитріевны Чарышниковой
СЪ СЫНОВЬЯМИ,
ВЪ Гор. Балахнѣ, Нижегородской губерніи.**

Существуетъ съ 1772 года.

Принимаются заказы на отлитіе новыхъ колоколовъ и перелитіе старыхъ, для удобства заказчиковъ колокола могутъ быть отлитыи перелиты съ прибавкою изъ мѣди, купленной на счетъ ихъ; такая отливка будетъ много выгоднѣе для заказчиковъ, при этомъ они гарантированы за доброкачественность колокола.

ЖЕЛАЮЩИМЪ ДѢЛАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

Заводъ удостоенъ благодарственными свидѣтельствами отъ двѣнадцати губерній и большой серебряной медалью.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи

Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Назначеніе на должность Благочиннаго.—Преподаніе Архипастырскаго благословенія и объявленіе благодарности Епархіального Начальства.—Распоряженіе Епархіального Начальства.—Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.—Пожертвованіе въ пользу церквей и монастырей Нижегородской епархіи, согласно духовному завѣщанію.—Перемѣны по службѣ.—Праздный мѣста.—Постановленія Съѣзда о.о. депутатовъ духовенства Арзамасскаго училищного округа въ Августѣ 1897 года.—Заявленіе опекуна надъ имуществою Орлова, Льва Аѳанасьева Прессъ.—Часть неофициальная. Рѣчь, сказанная Преосвященнѣшими Владиміромъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, въ Каѳедральномъ соборѣ при встрѣчѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича 15 Мая.—Пребываніе въ Нижнемъ-Новгородѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича.—Библейскія черты въ современной жизни Востока.—Архерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Май мѣсяцъ текущ. года.—Священикъ Николай Дмитріевичъ Лавровскій. (+).—О собираніи памятниковъ народнаго творчества по Нижегородской губерніи для издаваемаго Академіею Наукъ „Великорусскаго Сборника“.—Объявленія.

Въ особомъ приложеніи—«Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ граиоты Нижегородской епархіи за 1896—97 учебный годъ.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.